

КЛАССИФИКАЦИЯ БЕЛОРУССКИХ МОЛОДЕЖНЫХ ОБЩЕСТВЕННЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ

Д. А. Роговцов

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,
кафедра политологии и социологии)

В работе проведен анализ существующих подходов к классификации молодежных общественных объединений. На основании проведенного исследования предлагается альтернативный критерий классификации белорусских молодежных общественных объединений.

В Республике Беларусь как демократическом социальном правовом государстве молодые граждане в полном объеме имеют возможность реализовать свое конституционно закрепленное право – свободу объединений. Созданные в стране конституционно-правовые, общественно-политические и социально-экономические условия способствуют созданию и функционированию множества молодежных общественных объединений, преследующих реализацию различных целей и выражающих специфические интересы белорусской молодежи.

Наличие значительного количества официально действующих молодежных общественных объединений требует выработки соответствующих критериев их классификации, т.к. систематизация зарегистрированных белорусских молодежных общественных организаций способствует совершенствованию механизмов правового и государственного регулирования деятельности данного сектора гражданского общества современной Беларуси, а также повышению эффективности реализации основных направлений государственной молодежной политики страны.

В современной науке существует несколько классификаций общественных объединений (в том числе и молодежных), акцентирующих свое внимание на их определенных признаках. Например, российская исследовательница Ю. А. Луц систематизирует общественные объединения по следующим критериям: «... 1. В зависимости от формы: политические; досугово-клубные; религиозные; неформальные организации и т.д. 2. В зависимости от преобладающих организационных ценностей: идеалистско-развлекательные; романтико-эскапистские; радикально-деструктивные и т.д. 3. В зависимости от преобладающих интересов: правозащитные; культурно-спортивные; экстремистские и т.д. 4. В зависимости от целевой аудитории: школьные; студенческие; молодежные; рабочие и т.д.» [1, с. 47–48].

Большинство предложенных выше подходов не могут быть применены в белорусских общественно-политических реалиях, т.к. акцентируют свое внимание на признаках общественных объединений, которые противоречат национальному законодательству. Ведь действие Закона Республики Беларусь «Об общественных объединениях» «... не распространяется на политические партии, профессиональные союзы, религиозные организации, их союзы (ассоциации), республиканские государственно-общественные объединения ...» [2].

Исходя из указанного обстоятельства в отечественной науке, предлагается собственный подход к классификации белорусских молодежных общественных объединений. По мнению М. Е. Миновой: «Основаниями для классификации детского и молодежного движения, детских и молодежных объединений в Республике Беларусь являются: общественно-правовой статус (официальные, формальные, неофициальные, неформальные, просоциальные, асоциальные, антисоциальные и т.д.); ценности, цели и содержание деятельности (гражданские, патриотические, демократические, социалистические, националистические, конфессиональные, миротворческие, экологические и т.д.); количественные показатели (большие, малые, микрогруппы); территориальный признак (международные, национальные, региональные, местные); возрастная принадлежность (детские, подростковые, юношеские, молодежные); гендерная принадлежность членов объединений (однополое и разнополое группы)» [3 с. 246].

В соответствии с общественно-правовым статусом объединения предлагают выделять три группы белорусских молодежных общественных организаций. К первой группе относят официально зарегистрированные в установленном законом порядке молодежные общественные объединения. Данная группа объединяет в себе, например, общественное объединение «Белорусский республиканский союз молодежи» (далее – БРСМ), Общественное объединение «Белорусская ассоциация помощи детям-инвалидам и молодым инвалидам», Белорусская молодежная общественная организация спасателей-пожарных, Республиканская молодежная общественная организация «Лига добровольного труда молодежи» (далее – ЛДТМ) и другие, в том числе все 16 молодежных и детских организаций, входящих в Республиканский реестр

молодежных и детских объединений, пользующихся государственной поддержкой (далее – Республиканский реестр).

Вторая группа включает в себя объединения и молодежи, которые не зарегистрированы в установленном законом порядке и действуют, как правило, на базе конкретного учреждения. Нормативной основой их организации и функционирования выступают положения и организационные документы, разработанные самими объединениями и согласованные с администрацией тех организаций и учреждений, на базе которых они осуществляют свою деятельность. Эта группа представлена всевозможными научно-исследовательскими, творческими, спортивными и иными объединениями, органами детского, студенческого и молодежного самоуправления.

Третья группа молодежных общественных объединений, как считает М. Е. Минова: «... Включает разнообразные волонтерские формирования: волонтерские группы, клубы, команды, отряды милосердия, бригады и др.» [3, с. 247].

В качестве одной из альтернативной классификаций молодежных общественных объединений Республики Беларусь, с нашей точки зрения, может выступать типология, акцентирующая свое внимание на следующем критерии – оказание государственной поддержки данным общественным институтам. На основании данного признака в нашей стране следует выделять 2 группы молодежных общественных объединений – *организации*, получающие государственную поддержку и включенные в Республиканский реестр, и *организации*, не входящие в первую группу объединений. Этот подход, по нашему мнению, соответствует нормам отечественного законодательства, регламентирующих и регулирующих статус и деятельность общественных объединений (в т.ч. и молодежных) на территории суверенного белорусского государства.

Подводя итог вышесказанному, можно сделать вывод о том, что в отечественной гуманитарной науке предлагается несколько критериев классификации молодежных общественных объединений Республики Беларусь, что свидетельствует о многообразии организационно-правовых, ценностно-праксиологических и иных субстанциональных характеристик рассматриваемых организаций. В качестве альтернативной классификации белорусских молодежных общественных объединений может выступать типология, акцентирующая свое внимание на следующем критерии – оказании государственной поддержки данным общественным институтам.

Литература

1. Луц, Ю. А. Общественные объединения как ресурс социальной активности молодежи : дис. ... канд. соц. наук : 22.00.04 / Ю. А. Луц ; Северный (Арктический) федеральный университет имени М. В. Ломоносова. – Архангельск, 2016. – 173 с.
2. Об общественных объединениях: Закон Республики Беларусь, 4 окт. 1994 г., № 3524-ХП: в ред. Закона Респ. Беларусь от 04.11.2013 г. [Электронный ресурс] // Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2019. – Режим доступа : <http://www.pravo.by/>. – Дата доступа : 15.11.2019.
3. Минова, М. Е. Классификация, сущность и функции детских и молодежных объединений в Республике Беларусь / М. Е. Минова // Вестник КГУ им. Н. А. Некрасова. Педагогика. Психология. Социальная работа. Ювенология. Социокинетика. – 2015. – № 4. – С. 246–251.